

## 澳洲忠恕道院

# 輔導法會心得

◎ 澳洲忠恕道院 提供

一早天陰陰的，還下著雨，卻沒有阻止參加人員的準時來到，才為自己提早到可以先整理中堂而欣喜之時，發現很多學長已經在做了，而供果也即將準備好，讓後學感到很慚愧，又少了一次了愿的機會。一切準備就緒後，我們獻香叩求上天慈悲讓法會順利圓滿，就在此時天放晴了，好似諸天仙佛已經到壇護持道場，且對我們這班未來的輔導學長寄以重望。在開班前，林美欣學長帶我們唱了一首：「愛的叮嚀」是師尊所寫的詞，雖然音樂很輕快，但也不難感受到師尊老人家對我們的期望，一再提醒我們：祂每天都在盼望能和我們在理天見面，只希望我們這群徒兒不要在這生死洪流中不知醒悟。唱著輕快的道歌，心中默默許下承諾……。要當一個不讓師尊擔心的徒弟，以報天

恩師德。

卓點傳師為輔導法會拉開了序幕：「做聖賢事，以一份至誠的心為基礎，並且告訴我們，一個有能力付出，能夠不為凡事憂心的人就是有福之人，而我們在這裡學習將來如何當一位好的輔導，就是表示我們都是有能力付出的有福之人。點傳師還指出，修道是找到生命的安頓，也就是說，當一位輔導人員，不只要自己找到生命的安頓，而且要幫助別人找到。」聽到這裡，心中暗自欣喜，因為天恩師德才有機會參加法會，來此學習。

接下來陳點傳師為我們上了一堂「觀念與心態」的專題，再次將輔導學長應有的觀念再次加強，點傳師告訴我們，當輔導是上天賞賜給我們的天職，自古以來，諸佛菩薩都是以一

大事因緣出世，而我們何其榮幸能夠參與這樣的盛會，又告訴我們輔導是成人成己的聖業，應該抱持著受恩了愿，並以無撿無擇，無得無失的心來做才行。一個前人在哈爾濱受官考，要被槍斃前還跟公安說：「謝謝你了結我業報身的牽纏……。」走的如此逍遙自在！後學當下感受到前人那種氣度，與對道的肯定與決心。修道是修心，在境界現前時還能夠一保初衷這是多不容易的情操！前人輩們能夠認理實修也就是我們要學習效法的地方。點傳師一再鼓勵，雖然我們都是平凡人，卻能夠做不平凡的事，就是帶領一個從懵懂的生命蛻變成一個優秀的人才，在輔導的心態中，陳點傳師提及要用同理心、慈悲心、謙卑心及精進心來對待輔導聖業，輔導工作是要能夠感動人心，在於是否把別人當作自己的一部分，用生命、用愛心來輔導、成全，另一方面還能夠以一顆謙卑的心，尊重學員的方式來帶領。最後語重心長告訴我們，輔導是良心事業，生命的服務業，學員往後是向上一路，還是順生死流都和輔導有關，期許我們能夠用心將這份神聖的任務完成。

接下來50分鐘的討論，看到上台的學長滔滔不絕發表小組討論後的心得報告，及對自我的期許，後學想，在座的學長們都將點傳師的話聽進去，也願意用心來學習承擔。

下午的道寄韻律，也是師尊老大人人的慈語，其中有一首是「大地有愛」，後學及幾位學長聽到這首歌時，眼淚在不知不覺中流了下來，歌詞中那種生命的穿透力竟是如此的強，很清楚的感受到師尊老大人宛如在身邊唱這首歌給我們聽，歌詞中的一詞一句都聽進我們的心坎裡，雖然參加法會的只有20人，但是大家都用真誠的心唱出老師的心聲，以茲相互勉勵，也藉由這首歌曲回應上天，這班學員會依照上天的期望去做，不會讓師尊老大人傷心。

為了讓新的輔導學長更了解在輔導中會發生的一些狀況，安排一堂「輔導案例」讓所有新舊輔導能夠一起討論，並和其他組別分享。心理建設：原來要當一位稱職的輔導學長，對於學員出現的狀況要能夠提出協助及引導，才能將學員留下來，不止與學員的互動上要注意，和輔導之間的配合更是重要。

在最後分享中，有學長提出面對學員的狀況時，自己的心態必須先調整才能將事情辦好，有的學長認為三個臭皮匠勝過一個諸葛亮，輔導學長要互相支援，互相鼓勵才能將聖事辦好，點傳師也說，要感動別人是要先感動自己，能夠感動自己才能感動別人，而感動一個人是不分年齡、背景的，真正能夠感動別人，才能讓別人很願意去做，學員才會打開他的心房成為他們的好朋友。的確，經過這個階段的討論與分享後，更加了解輔導上可能會面臨的問題而提前有心理準備，也深信經過這單元後，新輔導能夠在新學期更上手。

接下來的單元是讓輔導學長體會如何同心協力，柏廷學長帶動一個遊戲「齊眉棍」要全組每一個人以一隻手指將一根棍子很平穩的撐起來，看似簡單的動作，其實卻要所有人的配合才行，否則棍子會因為不平衡而掉在地上。看著學長聚精會神地想要將要這件事情圓滿完成，也期許每位學長以遊戲三昧的心來辦理道務，培養更多的人才。第二個活動是「八仙過海」，後學每次會給不同的要求，要他們從線的這邊到線的另一邊，當中

包含很多智慧的結晶，因為後學要其中一位隊員當作殘廢，或是盲眼，每一組的人要靠自己的智慧去通過，看到每一個人人都玩得興高采烈，後學知道這群未來的輔導是很有智慧的，能夠化危機為轉機，無論後學如何考都考不倒他們，似乎很容易就能找到從此岸到達彼岸的最佳捷徑，而且能夠同心協力一起過去，修道不就是這樣嗎？這一期的修道是要普渡眾生，而不是成為自了漢。後學和大家共同勉勵，希望我們能夠將這體悟運用在日常生活、度人成全，才不會辜負點傳師安排一連串的單元。

當一位輔導，要輔導別人之前，必須要自己當表率，「禮的世界」，讓所有的輔導重新溫習基本禮節，以期能夠有信心指導學員，最後一個單元是「工作交接」，新舊幹部的交接，不只是形式上的交接，同時是精神上的承傳。

法會在圓滿中結束，也代表輔導工作正式開始，後學相信，所有的學長都吸收到點傳師要我們學習的部分，也以一顆感恩的心來承接神聖使命，再次感謝點傳師們慈悲，及促成法會的每一位學長。